

南湖头条

蒋戈天

写意人生

程学刚

# 山骨(外二篇)

山是有骨头的。大别山的峻毅依靠着骨头的支撑。傲然挺立是他的使命,不老是他生命的密码。

在豫南,在金刚台,当日光托起云朵,洒下祥瑞,去默视,去倾听每一块岩石,从淡青、赭黄或灰白的颜色中去辨别山岩的年龄、纹理和骨质,是对久远历史的追问和指认。

大山是有气节的。他自然、独立、沉稳、内敛,像一位正直、成熟的父亲,像一名敢于搏击风浪、淡看世事沧桑的青年。

硬质的骨头书写着坚强,沉默的骨头燃烧着火焰。

山骨的力量只有大地可以感知,只有疾风骤雨、电闪雷鸣可以检验,只有峭岩上的青松、悬崖边的葛藤、攀岩的青藤花可以做证。

大山的子民,面山而居。他们独立如山,坚毅如山,诚信如山,有着山的骨气和品质。

山骨承袭在他们的身上。

## 水魂

那水,带着母亲的体温,从万年的岩缝中汩汩涌出。

带着芬芳,带着歌谣,带着舞姿。

带着一颗澄碧的心。

那水有根,根在大山。那是蓄满晨曦的露珠,甜丝丝的春雨,缠绵悱恻的秋水,一尘不染的冰挂和霜雪,沿着地脉渗透,融入了大山的血脉,成为大山骨肉相连的一部分。

积液成流,积流为溪、为湖。那原本细弱的水就有了宏阔和舒张,就有了铺染与包容,就有了风姿和气象。就有了心魂。

大别山巍峨的雄姿起伏在她的怀里,蓝天白云成为她眼里变幻的底色,月亮掬一盏清水梳理一髻乌云,细碎的星枕粼粼细浪轻轻入梦。

水边绿草如茵,是放牧的牛羊,是临水而立的农家小院,披一身新装;当炊烟升起的时候,可以嗅到谷米的芳香,日子的甘醇。

浣洗的女子,轻蹙蛾眉,眼藏浅笑,温婉细密的心思滴落在水面上,漾开一圈一圈透明的涟漪。荷锄的汉子,踩着斜阳,来她的脚边小憩,清绵的水滴擦去一身的汗水和满脚的泥。

温恬的女子、敦厚的男儿,由水滋润,便有了绰约的风姿、绵阔的情思和胸怀,便有了干净的身心、清灵的梦想与飞翔。

那水如此纯粹,如此博大,如此淡定。我想,成为其中的一滴是幸福的。清白的幸福含着泥和汗的味道,广阔的幸福可以用澎湃和跌宕来完成。

那么,生在水乡,生在豫南温泉水湖畔,也是幸福的。

因为凡俗的心魄,默默地熏染和融入了水的魂。

## 茶韵

茶是大山翠生生的女子。

三月,高山云雾间,一棵棵茶树隐现出青绿的身影。风儿花枝招展,牵出她细细嫩嫩的芽儿。这些芽儿,披着春寒的外衣,迫不及待地探入斑斓的花园。

许多色彩在轻轻缓缓地流淌,在疏疏淡淡地点染。

温暖拂面,沁入心田,那些冲动的意念和怀想在坡岭岭掠起羽翅,留下美丽的划痕。

樱桃红了,山歌响了。袅娜的妹子借着山风的功放机将爱情唱响一座大山。拈一枚茶叶,染满手兰香。只见素指飞动,犹如蜻蜓点水,采摘下一粒粒芽尖和一丝丝光阴。粉红的心事,从茶妹子的眼角眉梢,和着汗滴静静滑落,不经意溅起一地细碎的星星。

茶是大山的宠儿,是山里人的亲戚。山里人心灵的五线谱上占着茶的一半位置。香喷喷的茶饭,滋养着他们的胃和情感。有了香茶,生计便有了着落;有了茶香,日子便有了韵味。生在茶乡,一生种茶,采茶,品茶,话茶,与茶相依。单纯、淡泊、舒放、开朗的生活始终系于茶缘。

茶如诗,一芽一叶总关情。茶如酒,一点一滴沁人心。

在大山里深入浅出,在一盏茶里啜摸生命的风韵,是快乐的穿越,是幸福的旅行。

若论富足,若谈美好,何如做个茶乡人——相伴有时日,茶韵即人生。



笔端流云

湾萍

诗品时空

钱云飞

# 秋韵

秋天,恰似人生四季中的一季,走过了充满生机与希望的春季、热情与火红的夏季,秋,不予轻狂,不予张扬,给人以无尽的遐想与领悟,在金黄中蕴藏着沉静与深度。

西风过往,秋意渐浓,满野菊黄,沐露凝霜。一阵秋风一落叶,一场秋雨一场凉。秋,随着夏日的繁华演尽,将一缕燥热的气息从心头慢慢吹散,吹远。一片落叶,一丝清凉,秋,在不经意间悄然而至。

一季繁华,一抹微凉,一首心曲,琴音飞扬,一幅画面随指尖而降。走进画卷,尘心不染,满目静美醉心间,几时的梦境,刻骨的痕迹。在秋韵里诉说着:“林层尽染满目黄,秋菊傲霜盈袖香。唯有醉卧邀清风,把盏问月诉离殇。”

秋天,我虽只是个过客,但愿生命长河,染些微凉,平静淡然,去留无意,受宠不惊。揽秋韵入怀,流过心梦的每个季节,谱写一首心曲,封存记忆,淡看红尘过往。生命中,每一个秋天,同样的风景,却有着不同的心情,不一样的感受。

漫步贤山脚下,独享幽静小路,敞开心扉,呼吸着自由空气。赏山野烂漫,风轻云淡,一树金黄,蝶舞花间。嗅清香盈鼻,莹润入肺。听空山鸟语,风过山涧。随手拍下一路心情,一朵黄花,一株小草……每一朵、每一株都在诉说着一个季节的故事。

迎着晚霞,夕阳透过高高枝丫斜下,我总想在那一线间找寻机缘,找寻儿时丢在云水间的梦,是这个梦一直萦绕在方寸心间,在心空千回百转。你是不是我的心魔,让我心存幻想,祈求照射在我的身上,顺着一线光芒向上攀援,一直到顶端……

立于贤山之顶,一幅绚丽壮美的画面映入眼帘,南湖天空,落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。远处汽笛声声,转目望着静静的湖面,唯有几

艘游轮缓缓驶向彼岸,载着收获与梦想回家。夕阳慢慢坠入湖底,我试着伸出双手,想托着夕阳,让时间定格在这美好时光。

一湖秋水映余晖,日落西山雁南飞,烟波湖面洒清愁,半掩琵琶惹泪催。日落西山,秋叶飘零,一天,一季,又是一年……

春夏秋冬,四季轮回,伫立于茫茫天地之间,感受岁月沧桑。清秋薄雾,静美惬意,一个人徜徉在落叶曼舞的小径,或走在长满青苔的林间小道,或撑起雨伞漫步雨中,经秋雨洒满思绪,听天籁之音,享极致之美。

秋韵静美处,秋荷诉心语,满塘涌秋思,诗意满笔端。一个人,一盏茶,一曲箫音,塘前浅吟,依荷听雨,独诉秋心,任秋风起兮!



# 烟台印象(四首)(新声韵)

## 游蓬莱阁得句

一梦蓬莱别样妆,人间仙境响铿锵。  
练兵场上寒光酷,备府平疆阵法狂;  
长岛凭添金海岸,群鸥展翅荡银装。  
渤海二海沧桑渡,以海为荣天下扬!

## 登烽火台寻古

烟台烽墩海标航,耸塔高昂银黛光。  
烽火大明平倭寇,蓼霞今日照红装;  
芝罘烟景礁石异,葱浪情怡合璧翔。  
海市蜃楼观不尽,惊涛三岛月牙弯。

注:登台远眺长岛、芝罘、崆峒三岛自西向东,绕烟台北海岸,随海风、海涛、海港一览无余。

## 烟台掠影

走进烟台气自华,海滨城市闪光霞。  
蓬莱阁内八仙醉,葱浪亭中九叹涯;  
烟海美宅云路漫,浅林红叶泥霜葩。  
葡萄海岸长宵谊,山野革园犹似茶。

注:远眺苹果园,颇似信阳绿茶梯田,碧浪翻滚。

## 参观张裕酒城有感

张裕百年名酒城,酒藏地下潜龙灵。  
葡萄海岸绝优酒,商务旅游依酒铭;  
齐鲁营销千酒店,神州连锁酒家盟。  
品赏新酒繁荣兴,美酒嘉宾联手凝。